
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Ragösen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 17.02.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Ragösener 

Dorfstraße 13a, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Ulrich Adolf  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Jörg Epler  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Körting entschuldigt 
Ortschaftsrat Carsten Schneider entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    1 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 

bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

14.10.2013 
 Die Niederschrift haben allen Ratsmitglieder fristgerecht erhalten. Sie wurde erst 

vor der Ratssitzung von Herrn Adolf unterzeichnet.  
Dem Ortsbürgermeister lag ein Schreiben von OR Körting vor, der auf  diesen 
Formfehler aufmerksam machte und daher eine Bestätigung der Niederschrift 
ablehne. 
Die OR haben jedoch keine Einwände  und bestätigen die Niederschrift der Ort-
schaftsratssitzung vom 14.10.2013. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 
 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Herr Würzberger hat den Antrag des Kultur- und Heimatvereins Ragö-

sen/Kraukau e.V. auf Übernahme der Organisation der 800 Jahrfeier 2014 dem 
Ortschaftsrat zur Abstimmung eingereicht. 
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 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2014 

Vorlage: COS-BV-679/2014 
 Der Teilhaushalt für die Ortschaft Ragösen lag allen Ortschaftsräten vor. 

Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde dem Haushalt 2014 die Zustim-
mung erteilt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 
 

 
 6. Vorbereitung Jubiläum 2014 
 Der Ortsbürgermeister verliest den Antrag des Kultur und Heimatvereins   Ragö-

sen/Kraukau e.V. auf Übernahme der Organisation der 800 Jahrfeier. 
Der Verein erhält nach Bestätigung des Haushaltes für 2014 die finanziellen Mit-
tel in Höhe von bisher 7.100 €. Eingehende Spenden werden auf das Konto der 
Stadt eingezahlt, die auch die Spendenquittungen dafür austeilt. Diese Spenden 
werden dann ebenfalls an den Verein weitergeleitet. Der OBM und der Verein 
erhalten auch eine namentliche Übersicht der Spender für das Jubiläum.  
Der OR stimmt dem Antrag des Vereins zu (3-0-0). 
 

  

 
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

- Geländer an der L 121 ist repariert 
- Umfangreiche Hinweise zur Beleuchtung Grundstück Fricke (keine Bei-

tragserhebung möglich, komplette Kosten trägt die Stadt) 
- Der Bau einer Druckwasserleitung nach Hundeluft 2014 wird vom AZM 

geplant. Es entstehen keine Kosten für die Bürger. 
- Die Mahd des Bolzplatzes ist in der Grünpflege enthalten.  

Die OR vertraten die Auffassung, dass eine Mahd im Herbst nicht erfolgte. 
Im Frühjahr darf es keinesfalls vergessen werden. 

- Eine Klärung im Hinblick auf die Beleuchtung Ecke Fried-
hof/Heimatstübchen 
gibt es noch nicht (Kostenermittlung/Folgekosten). 
Vorschlag: Vor-Ort-Besichtigung  

- anonyme Urnenbegräbnisstätte auf dem Friedhof wurde eingerichtet   
Spielplatz 
Auf die gravierenden Mängel an den Spielgeräten wurde bereits im Oktober 2013 
hingewiesen. Lt. Aussagen von Herrn Friebel hätten regelmäßige visuelle Kont-
rollen stattgefunden.  
Der OBM hat den Spielplatz vor der Ratssitzung nochmals besichtigt und festges-
tellt, dass die Leitersprossen am Spielgerät durchgefault sind. Die Federtiere sind 
ebenfalls kaputt und die Sitzraufe ist kurz vor dem Verfall. Für Kinder ist der 
Spielplatz gefährlich. Die OR konnten es nicht nachvollziehen, dass seit Oktober 
2013 auf dem Spielplatz, trotz regelmäßiger Kontrollen, nichts passiert ist. Sie 
fragten an, ob die Kontrollen in der Verwaltung dokumentiert werden und ob be-
reits Mittel für eine Instandsetzung in den Haushalt eingestellt wurden.  
Die Sitzraufe muss erneuert werden und die Sprossen am Spielgerät. Es sind 
umgehend Reparaturmaßnahmen zu ergreifen. 
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Ansonsten schlug der OR die Sperrung des Spielplatzes vor. 
Der OBM bitte um eine schriftliche Stellungnahme seitens des Fachbereiches.   
Herr Epler wies noch einmal auf folgende Mängel im Nathoer Weg hin. 

- Steine um den letzten Straßeneinlauf wurden heraus gespült 
- Straßeneinläufe höher als die Fahrbahn 
- Straße im Fahrspurbereich abgesackt  

Er machte noch einmal auf den geplanten Radweg zwischen Ragösen und Kra-
kau aufmerksam. Dies sollte in der Prioritätenliste für die Investitionen Vorrang 
haben. 
Herr Adolf machte deutlich, dass diese Baumaßnahme nur schwer realisierbar 
wäre, da es sich um keine kommunale Straße handle. 
Wahlen am 25.05.2014 

- Europawahl 
- Kreistag 
- Landrat 
- Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) 
- Ortschaftsrat Ragösen 

Zur Wahl sind 5 Ortschaftsräte in den OR Ragösen zu wählen. 
Es können 9 Wahlhelfer in den Wahlvorstand berufen werden. 
Alle Informationen zur Ortschaftsrat- und Stadtratswahl sind im Amtsblatt veröf-
fentlicht. 
 
Nächste Ratssitzung am 14.04.2014 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.35 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 26.02.2014 
 
 
 
 
Klausnitzer       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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